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DA LI JE PER FOR MANS UMJET NIČ KI ME DIJ

Apstrakt:Ima vi še me dij skih vr sta ko je se ne mo gu cje lo vi ti je raz gra ni či ti: da li 
i ko li ko ima ju ve ze sa umjet no šću. Tu je autor ovog tek sta bio iz bir ljiv, iz dvo jiv ši u 
per for mans sa mo ona stva ra lač ka iz vo đe nja ko ja osta vlja ju trag do mi šlja to sti i igra ju
ćeg umi je ća na slu ša o ce ili gle da o ce. 

Ključneriječi:igra, pre o bli ko va nje ži vo ta, li kov nost, zvuč ni efek ti, ur ba na sre di na

Ni šta ni je po ra zni je ne go spu ta va ti ma štu u raz ma hu. Ona me pod sje
ća na pti ce u neb nom za vi ča ju. Osva ja ju ći ne bo, pti ce u stva ri po tvr đu
ju smi sao svo ga po sto ja nja, jer je let nji ho va naj va žni ja eg zi stent na atri
bu ci ja. Da ni je pro sto ra i neb ne za stir ke, ne bi se mo gla za sni va ti po tre
ba nji ho vog osva ja nja.

Let pti ce u ne bo sam je za se be per for mans. 
Fe no men nje ne igro vi to sti sa ži ma u se bi vi še kom bi na cij skih od i gra

no sti. Mi se za taj let ve zu je mo kao za ne što za go net no i im pre siv no. Re
kao bih us klič no. Po seb no to va ži za la ste i pče le. 

Tje ran ne kim unu tra šnjim pod sti ca jem, ko ri ste ći li kov ni ele me nat, 
sa či nio sam tri de se tak pje sa ma u tzv. „cr ta ju ćoj for mi”, ne mi sle ći da 
sam ti me na ru šio po et sku vo ka ci ju. Sa mo sam joj do dao je dan no vi vi
zu el ni efe kat. Lič no sma tram da ta ko ostva re ne pje sme ima ju ob lič je per
for man sa.

Mo ra mo zna ti da stva ra o če va vi zi ja in kli ni ra ta jan stvu ra znih i ra
zno li kih ukr šta ja. A ona ži vi jed na ko u bi ću i u pri ro di. Za nju će mo s 
pra vom re ći da je osno va kre a ci je. Ne bo je objekt, a let pti ce kre a ci ja. 
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Ako se me ta fo rič ki od re di mo pre ma na zna če noj po ja vi, ako joj tra ži mo 
bi lo ka kvu raz ja sni cu, uoči će mo da je vi zi ja kod pra vog stva ra o ca uvi jek 
otvo re na za no ve spo znaj ne dis kur se. Naj vi še u slo že nim ču di ma pri ro
de: ne ba, flo re, ve le lep nih raz lo ma ka svje tlo sti, cir ku la ci je vo de nih to ko
va i slič no. Ako umi je mo stva ri da raz lu ču je mo i da u nji ma tra ži mo ko
ri je ne ži vo ta, do la zi mo do sa zna nja da nje go va svr ha le ži u sfe ri igra ju
ćeg fak to ra. Nje nim se za te znim lu kom, ako je do bro po zi ci o ni ran, do
bi ja ob lič je per for man sa. Nji me su ob u ze te sve sin tak se. I ona ko ju či ne 
ri je či i ona ko ju for mi ra ju zna ko vi. Po seb no oni ko ji ima ju sna žnu sim
bo lič ku su pre ma ci ju. Naj če šće oli če nu pu tem slo bod no eks po ni ra ne li ni
je kao flu id ne li kov ne da to sti. Nje nu plod nu upo tre bu sre ta mo u cr te ži
ma i sli ka ma An ke Bu rić. Ona le pe zu svo ga stva ra lač kog umi je ća ši ri na 
me dij tzv. kon cep tu al ne struk tu re. Oda tle do per for man sa sa mo je je dan 
ko rak. I ona ga je uspje šno de mon stri ra la u jed noj TV emi si ji. Umjet ni ci 
naj če šće pa žnju usmje ra va ju na ero to pos, što je ra zu mlji vo. Čul no dik
ti ra do ži vljaj nu sen zi bil nost. I Bu ri će va je osje ti la pred nost to ga uslo va, 
da ju ći mu re fleks fi ne li kov ne vi zu e li za ci je. Tu za pa ža mo i ero tič ki idi om 
dis kret no na gla šen. Bez nje go ve kop če ne mo že se za mi sli ti čo vje kov ko
rak u ži vot. On pred sta vlja do mi nant nu nit per for man sa.

Po ku ša ću da na zna čim šta je u per for man su kao umjet nič kom me di
ju bit no. Po če mu se pre po zna je i šta nu di. Ka da je na stao i pu tem ka kvih 
se vi do va ma ni fe stu je. On je no va i re kao bih avan gard na po ja va, ko ja či
nom svo je vr sne vi zu e li za ci je pro sto ra (i ne sa mo nje ga), pru ža izvođači
ma mo guć nost da is ka žu svo je op se si je u dis kur ziv nim for ma ma i dej
stvi ma, a sve sa ci ljem bjek stva od is tro še nih ži vot nih mo de la. 

Nad re a li zam je pr vi ina u gu ri sao po tre bu na ve de ne smje ne, osta vlja
ju ći pro sto ra i dru gi ma (da da i sti ma, ze ni ti sti ma, sig na li sti ma) za ru še
nje od već uba ja će nih kon ven ci ja u umjet no sti: sli kar stvu, po e zi ji i fil mu 
u pr vom re du (Pi ka so, Da li, Eli jar, Bre ton, Ara gon, Bu njuel). Iz osno ve 
se mi je nja sli ka po me nu tih di sci pli na. Raz ne ino va ci je či ne ih avan gard
nim. Tu mi sli mo na is ka zne fe no me ne, ko ji se okre ću ap strak ci ji i sim
bo lu kao ob li ci ma mo der ne re cep ci je. Na tom pu tu tra že nja no vih ob li ka 
do šlo se i do per for man sa.

Iako sa zdan na pod lo zi eks pe ri men ta, per for mans kao me dij te ži jav
noj pro mo ci ji. Nu di raz li či tost eks po na že, a od auto ra za vi si (grup nog ili 
po je di nač nog) ko li ko je po nu đe na umjet ni na za vri je di la da je po svo ji mo 
kao oso be nu stva ra lač ku ini ci ja ci ju. Slo ži će mo se sa mi šlju da je per for
mans re a gens na dru štve ne pu ko ti ne i da nje go va moć ma ni fe sto va nja ni
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je bez am bi va lent nog kre a cij skog zna če nja. Čak bih re kao da je pre po
ruč ljiv kao vr sta „osvje ža va ju ćeg na pit ka”.

Te žnja za iz dvo je no šću od u vi jek pri vla či pa žnju ra do zna la ca, na ro či
to u umjet no sti. Za to per for mans tre ba po sma ta ti kroz ta kvu pri zmu. Za
što? Za to što je pro vo ka tiv ni ji od po sto je ćih vi do va ko mu ni ka ci je. I za
to što se osla nja na vi zu el ne efek te. Pli je ni po sma tra ča a če što ostva ru
je ne ku vr stu fi zič kog do di ra sa nji ma. Ne kad i sa ulo gom sa u dru ži va nja.

Vr sni tu mač mo der nih stre mlje nja u umjet no sti Zo ran Glu šče vić, ob
ra đu ju ći te mu per for man sa, s pra vom ka že da se od re đe na kon ven ci ja 
mo že one mo gu ći ti sa mo ako se ne pre kid no mi je nja njen uzans. Nu žno 
ga je mi je nja ti, ali se pri tom mo ra vo di ti ra ču na o oču va nju kre a cij ske 
struk tu re. Ako ne što ne ma ob lik i sup stan cu, li ša va se te uslov no sti. Da 
li je per for mans kre a ci ja? Ja mi slim da je ste. Po sje du je po se ban vid op
šte nja sa jav no šću. I za nje ga je, da bo me, po tre ban ima gi na tiv ni re fleks. 
Ri ječ je o re flek su ko ji oplo đu je do ži vljaj nu vi zu ru.

Ka ko se tvo ri per for mans? Ima vi še ob li ka tvo re nja. Osnov no se sa
sto ji u po mje ra nju kre a cij ske rav no te že. Ne što što je bi lo ov dje, vo ljom 
iz vo đa ča, pre se lja va se u dru gu vr stu kre a cij ske pe ne tra ci je. Za vi sno od 
to ga šta se nji me ema ni ra i pre zen tu je. Naj va žni ja ro la pri pa da ar ti ku la
to ru pe fror man sa. On mu da je funk ci ju i obo je nost. Ži vi ko li ko tra je čin 
nji ho vog dej stva. I mi zan scen je va žna stvar u ogle da lu per for man sa kao 
se lek to va ne kre a ci je. Ko la ži ra se pu tem ra znih udje la – li kov nog, go vor
nog, mu zič kog, film skog. I pan to mi ma se ko ri sti kao iz ved be na eks klu
ziv nost. 

Funk ci je pe fror man sa su ra zno li ke po ob li ku iz vo đe nja i po vr sti po
ru ke. Mno gi nje go vu po ja vu sma tra ju sko kom u ni šta. Br zo se do go di
lo i još br že ne sta lo! Me đu tim, ima i dru gih za go va ra nja. Da per for mans 
ne mo ra da zna či pra znu igru. Nji me se mo že pa ra dok si ra ti sve ono što 
na zi va mo pr vlja vim ru bljem vre me na. Dru gim ri je či ma, per for mans je 
ozna ča va nje sko ka u pa ra doks, u ilu zi ju, u po bu nu ili u ne ku dru gu ži
vot nu od re di vost. Pri zor sko ka je sub ver zi van i za to pri vla čan du hu. Sa 
sun cem ži vi i nje go va sjen ka. Ne is klju ču ju se. Kad bi ta ko bi lo, po tr le bi 
se mno ge uza jam no sti ži vo ta. 

Ka ko na sta ju dru štve ne smje ne, ta ko na sta ju i estet ske. No va po ti
ska sta ru. Kod no ve je del ta ši ra i mno go znač ni ja. I per for mans se udje
nuo tu kao je dan od nje nih ru ka va ca. Ne to li ko va žan kao dru gi, ali ipak 
va žan. Ima svo je pre mi se i zna če nja, što zna či da eg zi sti ra kao sa stav
ni dio vi zu el ne umjet no sti, ko ja pri zi va i ri tu al ne ob li ke mi tem skih sli
ka, po kre ta, zvu ko va i mno go če ga još. Lič no mi slim da se ra znim per
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for man si ma mo že na dej stven na čin raz glo bi ti unu tar nja an ti no mi ja na
ših kon zu ment skih za htje va. Pa i onih ko je pod sti če za ba vljač ki raz log. 
Po red „za ba vljač kog” pe fror mans se okre će i kre a tiv noj iz ra žaj no sti kao 
no se ćoj tan gen ti. 

Per for man som se vr ši ri tu a li za ci ja oda bra nog tre nut ka. On se be 
ozna žu je na iz mje nič nim smje nji va njem vi zu el nih i dru gih ko do va, ogra
ni če nih ro kom tra ja nja. Kao kod sva ke ospje ne. Po ja vom ka me re oži
vi vla sti ti sta tus. Igra do bi je no vo ime no va nje, a ti me i ne što pro du že ni
ji trag. Naj vi še se oba vlja u ur ba nim pro sto ri ma, na uli ci ili tr gu. Mo že i 
dru gdje. Ali su po me nu te de sti na ci je naj a trak tiv ni je. Ka me ra tu ne slu
ži ra di svje do če nja ko li ko ra di iz ved be ne ri tu a li za ci je tre nut ka. U nje mu 
će mo pre po zna ti i dram ske ten zič no sti, sa ele men ti ma ilu mi na cij ske pro
spek ci je, što po ve ća va pri vlač nost per for man sa. Do bro iz ve den per for
mans spo so ban je da is pu ni i ta ko za mi šlje ne te žnje. Isti na, on za vi si od 
to ga či ja ga ru ka pro te ži ra. Ako se vje što ru ku je s in ven ci jom, opred me
ti će, ma kar i na ča sak, su šti nu i ka rak ter per for man sa.

Imao sam pri li ke da u jed nom pri vat nom mu ze ju u Be o gra du vi dim 
in sta la ci ju po zna te skulp tor ke Vi de Jo cić pod na slo vom „Apel za mir”. 
Do ži vio sam to kao svo je vr sni per for mans o re la tiv no sti ljud skih sud bi
na. Kao lo go ra ši ca Aušvi ca po ku ša la je ovom in sta la ci jom da apo stro fi
ra zlo ko je zna bi ti iz nad mo ći ra zu ma. Tri de set skulp tu ra raz vr sta nih u 
ne ko li ko re do va, sve isto vjet ne jed na dru goj, mo li tve no mir nih, pro sto 
mo le iz ta kve po zi ci je da se ne na sta nju je noć u čo vje ko voj svi je sti. Osje
tio sam po tre bu da se tim fi gu ra ma pri dru žim, što sam i uči nio, pre mo
ta va ju ći u raz mi šlja nji ma slič ne pri zo re iz go lo o toč kog pa kla. U tre nut ku 
po is to vje će nja sa ovim fi gu ra ma gla sno sam krik nuo, da me je ne ko li ko 
po sje ti la ca iz ne na đe no po gle da lo. Iz nu tra sam bio bo lom ras pet. Krik je 
bio nje gov ne kon tro li sa ni pro dukt. Mo žda je ovaj pri zor po stao ne svje
sna pri to ka jed ne vr ste per for man sa sa kob nim zna kom. Od mah iza to
ga iz mje rio sam puls. Do mo gao se ri zič ne ska le. Mo je se stre – lo go ra ši
ce ra zu mje le su moj krik. Po sje ti o ci to ni je su mo ra li!

Šta za pre ma i šta od li ku je pri ro du per for man sa? Po svo me du hu mo
ra bi ti pro vo ka ti van. Sa mo ta kav mo že da iza zo ve du blje osje ća nje. Ži vot 
sli ka ra Da li ja bio je tvo ren na pod lo zi uvi jek na gla še nog per for man sa. 
Po mo ću ši lja tih br ko va, ko ji su pod sje ća li na an te ne, pre ko njih, po sop
stve nom ka zi va nju, emi to vao je svo je „skan da lič ne” po stup ke, ko ji su, u 
stva ri, pred sta vlja li po seb nu fi lo zo fi ju ži vo ta. Po mno go če mu per verz nu, 
ali mo bil nu po svo me dej stvu i zna če nju. Da li je vi eks ce si uslo vlja va li su 
ra đa nje ve li ke kre a ci je. Čuj mo šta ka že ovaj sli kar ski ge ni je: Perverzija
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iporoknajrevolucionarnijisuoblicimisliiponašanja.Za to što u nji ma 
ima pu no vi ro va ta jan stva. Jed no stav no se že li re ći da je umjet no sti ima
nent no osje ća nje „pro tiv pri rod no sti” u sve mu. Ob ja šnja va ju ći ovu ma te
ri ju je dan po zna ti zna lac fi lo zo fi je ide to li ko da le ko da ka že da je od svih 
sek su al nih na stra no sti naj čud ni ja čed nost. 

Oda kle per for mans iz vla či pre đu svo jih is ka znih de ter mi na ci ja? Gdje 
bi ako ne iz la vi rin ta us ko me ša nog i ne sreć nog ži vo ta. To naj bo lje po ka
zu je pri mjer pla ne tar ne kra lji ce per for man sa Ma ri ne Abra mo vić. Ona je 
njen pr vi za če tak vi dje la u taj no vi to sti slov nih zna ko va, is cr ta va ju ći ih 
s pu no in ven ci je. Sva ko slo vo ima ma gij sku pro jek ci ju i iz van nje ga sa
mog. Za to što je ve za no za sim bol, ko ji ot klju ča va kre a ci ju. Po sli je je do
šlo do ob li ko va nja du bljih eg zi stent nih svje to va.

Već na sa mom star tu ka ri je re, pri je sko ro če ti ri de ce ni je, Abra mo vi
će va je ve o ma pro nic lji vo fu tu ri zi ra la po e ti ku svo ga li kov nog stva ra la
štva: Počelasambezbilokakvog,upočekuodređenogcilja,daseigram
saslovima.Ondasampočeladaonjimarazmišljam,svevišeivišeida
pronalazim frapantnestvari– fonemenajvažnije:vezu izmeđumene i
slovaimogslikarstva.Beztevezejanebihništamogladanapravim!

Slo va su u bu du ćem ra du do bi la obri se ve ćih sli kar skih za hva ta bi
ća i ko smo sa. Nje ni su kre a tiv ni iz vo ri ma šta. Tu se od re đe ni zna ko vi ne 
pro fi li ra ju sa mo kao se man tič ki sig nal već i kao iko no graf ski ele men ti sa 
mo der nom gra fič kom for mom.

Abra mo vi će va svo ju li kov nu sim bo li ku ši ri u vi še vr sta. Čak i na „fi
zič ke rad nje”, ko je po sred stvom ima gi na ci je pre sta ju to da bu du. Po sta
ju ma pa bo ga te eks pre si je ko ja za čas za po sjed ne ču la i nji ma go spo da ri. 
Po do sta na nad re a lan na čin, bu du ći da ta vr sta ko re spon den ta ima naj
plo do tvor ni ji ra di jus. 

Per for mans je do zi va nje neo bič nog. Nji me re ži ra mo fik ci ju kao 
umjet nič ku pro pul zi ju pro vo ka ci je, a ona je slič na di ja man tu ko ji na sta
je kri sta li za ci jom mag me u ve li kim du bi na ma. Abra mo vi će va do bro zna 
da se pri ti skom na fik si ra no for mi ra umjet ni na ko ja ima di ja mant sku 
čvr sti nu i tra ju ći sjaj. Sva ki njen per for mans ima ja ko eks plo ziv no pu
nje nje. I kad je usmje ren na ko smič ke mo ti ve i ka da se ba vi te ma ma pa
to lo ge ne no men kla tu re ži vo ta. Ona sa mo umi je da eks po ni ra vr hun sko, 
ne pla še ći se škor pi ja i str mo gla va.

Ne će mo za klju či ti iz la ga nje o per for man su.
Bez sna žne fik ci je se ne mo že raz vi ja ti umjet nič ki me dij – pje snič

ki, li kov ni i dru gi. Ali za to fik ci ja mo ra bi ti te melj no ugra đe na u no sa če 
ide ja i mi sli. Per for mans ima neo bič ne na či ne iz vo đe nja. Nji me se ne za
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kla nja ono što se zo ve kre a ci ja. Ov dje se tran sfe ri še kao po seb no is ka za
na su bli ma ci ja. Za nas je va žno da nas uči sim bi o tič kim slo bo da ma, ko
je se mo gu ko ri sti ti u svim me dij skim vr sta ma i pod vr sta ma kao dra go
cjen pod sti caj.

Kod per for man sa atrak ti van de talj, za mi šljen u ma šti iz vo đa ča, sti
če pri mat sen za ci je, bu du ći da je sen za ci ja ko li jev ka ove neo bič ne igre. 
U na ro du je pri hva će na kao zevzečenje. Ono i na jav nim sku po vi ma bu
di ne ma lu zna ti že lju. Na i me, zevzečenjese če sto pre o bra ća u pro bra ni 
hu mor.

Da li nje go va jav na in sce na ci ja ima umjet nič ke ele men te? U ne kim 
slu ča je vi ma ima. S pa žnjom se mje ri ka ko se na jav noj sce ni iz vo di čin 
ne ke per for man sne lu do ri je.

I na pla nu je zi ka mo gu će je po sta vi ti per for man sku in sta la ci ju. Jer 
i je zik je bi će, ko je vla sti te kret nje, pot po mog nu te ma štov nom igra ri
jom, mo že da sklo pi u so net nu ili ne ku dru gu po et sku struk tu ru. Od pje
sme se mo že stvo ri ti i cr tež, a da ti me ne bu du na ru še ni ni jed no ni dru
go. Obi čan bi je li kva drat u jed noj eks pe ri men tal noj pje smi ima na ziv Be
lapesma.Mno ge se per for man ske mo di fi ka ci je iz vo de u mu zi ci, sli kar
stvu, te a tru.

Is tak ni mo i to da ne će za sme ta ti ono me ko se ra zu mi je u igru sim bo
la da oni u igru uno se ra zno li ka zna če nja. A mi do bro zna mo da zna če
nje im pli ci ra umjet nič ki fe no men. Pa i kad je is ka zan u per for man skom 
ob li ku. 

Raz bi je no ja je o tvr du pod lo gu mo že bi ti iza zva no ne pa žnjom. Me
đu tim, ta ne pa žnja, ako smo pri se bi ima li fo to a pa rat, „pre sli ka la” je po
zna tu tu ču dva jar ca na brv nu. Eto, i raz bi je nim ja je tom mo že da se in
stru i ra eks klu ziv na no va to ri ja per for man sa. 

Ni je su li mno ge pje sme sig na li ste Mi ro lju ba To do ro vi ća na pi sa ne kao 
per for man ska vo ka cij ska maj sto ri ja. U nji ho ve je slov ne zna ko ve smje
šte na sna žna vi zu el na kom po nen ta.

Ži ve ći u eri elek tron ske ci vi li za ci je, umjet nost mo ra da mi je nja adap
tiv na svoj stva: da tran sfor mi še no vi teh no lo ški svi jet u iz mi je nje ne kre
a cij ske mo de le. Ne tre ba smet nu ti s uma da je isto rij ska svi jest do bi la 
no vog „su i gra ča” – teh nič ku svi jest, a sa nji me i od go va ra ju će psi ho lo
ške in duk ci je. Na tu oso be nost pro mje ne umjet nost je mo ra la re a go va
ti ako že li da uhva ti ko rak sa za htje vi ma no ve ko mu ni ka cij ske uslo vlje
no sti. Ona je ima nent na pri ro di sa da već slo že nog i ubr za nog ci vi li za cij
skog pre o bra ža ja.
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Ti me se ne po ni šta va svi jet čo vje ko ve ma šte i osje ćaj no sti, ne go se 
ova dva sud bin ska fe no me na „pre svla če” u no ve is ka zne da to sti, ne od ri
ču ći se „uslu ga” kom pju ter skog ti pa, bu du ći da se u kom pju ter ugra đu je 
čo vje ko va mi sao i ma šta. U stva ri, ra ču nar je pre o bra že ni čo vjek, a sig
na li zam kao pra vac u umjet no sti že li da uza jam ne „uslu ge” čo vje ka i ra
ču na ra do ve de u uza ja man od nos. Da ih zbli ži. Da im dâ pro toč ni ju ar
ti ku la cij sku atri bu ci ju, uvo de ći u ko mu ni ka cij sko op šte nje no ve sim bol
ske, aso ci ja cij ske po stu la ci je i zna če nja. Da kle, da za snu je ne di dak tič ki 
je zik. Je zik otvo ren za mo der nu svi jest! 

Per for mans, ako je iz ve den u po stup ku do brog šo u me na (žon gler ski 
po kre ti ti je lom, ekvi li bri sti ka mu zič kog iz vo đe nja), pred sta vlja no mi na
ci ju že lje nog spek ta kla. Uvr sti mo i to u no men kla tu ru per for man sa. 

Ne ki mi sle da se per for man som, bez ob zi ra na to šta ima za pred
met pre zen ta ci je, po ri če umjet nost. Ona je umrt vlje na ako iz nje ne iz bi
ja estet ski fluid. Mo že bi ti „is pri čan” na raz ne na či ne. Pa i igrom ti je la, 
što naj bo lje či ne pan to mi mi ča ri. Imao sam pri li ke da jed nog ta kvog vir
tu o za pan to mi me gle dam u Pa ri zu. Zvao se Žorž Kle man. Nje gov na stup 
imao je iz u zet no per for man sko obi ljež je. 

Per for man su ospo ra va ju pra vo na umjet nič ki tret man jer ga ne pra
te ili ma lo pra te te o rij ske opa ske i mi šlje nja. Jed no stav no mu „pri ši va ju” 
ter min igra bez ni če ga, što ne mo ra bi ti tač no. 

U ne kom per for man su mo že mo pro na ći vi so ki ko e fi ci jent umjet nič
kog efek ta. Spon ta no za smi je za gled ni ka ne kim za vo dlji vim ge gom ili 
do sko či com. Na ne kim se o skim pre li ma sre ta mo mno ge do mi šlja to sti, 
kao traženjeprstena,primjenafizičkihzadlanaka. I to spa da u vr stu obi
čaj ne per for man ske na rod ne igre. 

Klovn pre sta je da bu de klovn ako mu odu zme te klov nov ske sklo no sti 
– od odje će do hu mor nog ge sta. Du ho vi tost mo že da bu de ar hi tekt ulič
ne ili ne ke dru ge igra ju će sce ne. Va žno je da mo ra bi ti pa si o nant na, sa 
za vid nim ste pe nom iz vo đač kog umi je ća. Ne ka vr sta ilu zi o ne ma šta ri je, 
gdje je uobi ča je na kon ven ci ja su vi šna. Do de sto vo po zo ri šte iz Pod go ri
ce or ga ni zo va lo je ne ko li ko dram skih iga ra ira ci o nal ne sa dr ži ne – ula že
nje u tu đe sta no ve bez odo bre nja vla sni ka. Po li ca jac ko ji je pri vo dio „pre
stup ni ka” ne svje sno je po stao pro mo ter per for man sa. 

Sve iz vo đač ke fi ne se ni je su po vo lji kre a to ra per for man sa. Ma la pri
ča ko ju ću is pri ča ti, iako dje lu je bi zar no, do bi la je pri zna nje naj če šće gle
da ne te le vi zij ske emi si je. Nju su ka ta lo gi ča ri sen za ci ja uvr sti li u svo je vr
sni per for mans. Ja sam je pje snič ki iz lo žio ova ko: 
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Lavhalapljivočovjekajede
Kamermanizblizinesnima

Scenamorbidnaiekskluzivna
Utotalu

Posljednjitrzajižrtve
Naglašeniposebno

Kamermannepružanesrećnompomoć
Iakojeimaorevolerzapojasom
Dajetoučinioizostalabisnimljenascena

Ovakosvijetgledakakoulavljimčeljustima
Okončavačovjekovživot.

Za hva lju ju ći vje ro do stoj no sti ka me re, zlo se vi še ne ukri va. Po sta lo 
je jav ni ser vis bi zar nih ži vot nih sto ri ja. Šta će na to re ći pi sac? Glu vost 
bi bi la ne pojm lji va. 

Ov dje je per for mans do bio zna če nje okrut nog pa ra dok sa!

Žar ko ĐU RO VIĆ

IS THE PER FOR MAN CE AN AR TI STIC ME DI UM

Summary

In the ar ti stic prac ti ce the re are mo re forms that ex press cre a ti vity of cre a tor. It’ 
s li te ra tu re so mew he re, so mew he re film, so mew he re pa in ting. In this forms the re is 
a phe no me non that gra vi ta tes (not qu i te) one of the se parts. They can be art or it’ s 
ap pe a ran ce. If it is a good cre a tor, as Ma ri na Abra mo vic, then the il lu sion turns in to 
art. The idea of per for man ce is ba sed on that.
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